
专题 2.15 圆周角（分层练习）（基础练）

一、单选题

1．下列图形中的角是圆周角的是（    ）

A．       B．       C．       D．

2．如图，四边形 ABCD内接于⊙O，若 75AÐ = °，则 CÐ 的度数是（    ）

A．75°      B．105°      C．110°      D．115°

3．如图， ABCV 内接于 Oe ，CD 是 Oe 的直径， 40ACDÐ = °，则 BÐ = （    ）

A．70°      B．60°      C．50°      D．40°

4．如图，四边形 ABCD内接于 Oe ，连接OB，OD ，BD，若 110CÐ = °，则 OBDÐ =（    ）

A．15°      B． 20°      C． 25°      D．30°

5．如图，在 Oe 中，弦 ,AB CD 相交于点 P，若 48 , 80A APDÐ = ° Ð = °，则 BÐ 的大小为（    ）

A．32°      B．42°      C．52°      D．62°



6．如图， Oe 是 ABCD 的外接圆， 60BACÐ = °，若 Oe 的半径OC 为 2，则弦BC 的长为（   ）

A．4      B． 2 3      C．3      D． 3

7．如图所示，等边 ABCV 的顶点A 在⊙ O上，边 AB 、 AC 与⊙ O分别交于点D、E ，点F 是劣弧 DE

上一点，且与D、E 不重合，连接DF 、 EF ，则 DFEÐ 的度数为（    ）

A．115°      B．118°      C．120°      D．125°

8．如图，线段 AB 是半圆 O 的直径。分别以点 A 和点 O 为圆心，大于
1
2

AO的长为半径作弧，两弧交

于 M，N 两点，作直线MN ，交半圆 O 于点 C，交 AB 于点 E，连接 AC ，BC ，若 1AE = ，则BC 的长是

（    ）

A． 2 3      B．4      C．6      D．3 2

9．如图，四边形 ABCD是 Oe 的内接四边形， BE 是 Oe 的直径，连接 AE ．若 2BCD BADÐ = Ð ，则

DAEÐ 的度数是（    ）

A．30°      B．35°      C．45°      D．60°

10．如图， Oe 是等边 ABCV 的外接圆，点D是弧 AC 上一动点（不与A ，C 重合），下列结论：①



ADB BDCÐ = Ð ；② DA DC= ；③当DB最长时， 2DB DC= ；④ DA DC DB+ = ，其中一定正确的结论有

（    ）

A．1 个      B．2 个      C．3 个      D．4 个

二、填空题

11． ABCV 中， 30CÐ = °， 3AB = ，则 ABCV 外接圆半径长为      ．

12．如图， ABCV 内接于 Oe ， AB 是 Oe 的直径，点D是 Oe 上一点， 55CDBÐ = °，则 ABCÐ =         

°．

  

13．如图，四边形 ABCD内接于 Oe ，延长 AD 至点E ，已知 140AOCÐ = °，那么 CDEÐ =         °．

  

14．如图， AB 是 Oe 的直径，弦CD 交 AB 于点E ，连接 AC ， AD ．若 29BACÐ = °，则 DÐ =       ．

  

15．如图，已知 AB 为 Oe 的直径， AB AC= ，BC 交 Oe 于点 D， AC 交 Oe 于点 E， 67ACBÐ = °．则

EBCÐ 的度数等于        度．



16．一块直角三角板的 30°  角的顶点 A  落在 Oe  上，两边分别交 Oe  于 B  、 C  两点，若弦 

1BC =  ，则 Oe  的半径为       .  

    

17．如图，在 Oe 中、三条劣弧 AB 、BC 、CD 的长都相等，弦 AC 与BD相交于点E ，弦BA与CD 的

延长线相交于点F ，且 40FÐ = °，则 AEDÐ 的度数为      ．

  

18．如图，在半径为 3 的 Oe 中，点 A 是劣弧BC 的中点，点 D 是优弧BC 上一点，且 30DÐ = °，则BC

的长度是           ．

  

三、解答题

19．已知：如图，在 ABCV 中， AB AC= ，以腰 AB 为直径作半圆 O，分别交 ,BC AC 于点 D，E．

（1）求证： BD DC= ．

（2）若 40BACÐ °= ，求圆弧 , ,BD DE AE 所对的圆心角的度数．



  

20．已知：如图，AB 是⊙O 的直径，弦 CD⊥AB 于点 E，连结 CG，DG

（1）若∠A＝25°，求弧 CD 的度数；

（2）求证：∠DGC＝2∠BAC；

（3）若⊙O 的半径为 5，BE＝2，求弦 AC 的长．

21．如图， AB 是 Oe 的直径，点C 、 D是 Oe 上的点，且 OD∥BC， AC 分别与 BD、OD 相交于点 E 、

F ．

（1）求证：点D为 AC 的中点；

（2）若 6CB = ， 10AB = ，求DF 的长；

（3）若 Oe 的半径为 2， 80DOAÐ = °，点 P 是线段 AB 上任意一点，试求出PC PD+ 的最小值．



22．如图，四边形 ABCD 是⊙O 的内接四边形，点 F 是 CD 延长线上的一点，且 AD 平分∠BDF，AE⊥CD

于点 E.

（1）求证：AB=AC；

（2）若 BD=18，DE=2，求 CD 的长.

23．已知， Oe 中，  AB BC= ，D是 Oe 上的点，OC BD ．

（1）如图①，求证 AB CD= ；

（2）如图②，连接 AB ，BC ，CD ，DA，若 70AÐ = °，求 BCDÐ ， ADBÐ 的大小．



24．如图所示，在锐角三角形 ABC 中，AB>AC，AD⊥BC 于点 D，以 AD 为直径的⊙0 分别交 AB，AC 于

点 E，F，连接 DE，DF，

（1）求证：∠EAF+∠EDF=180°.

（2）已知 P 是射线 DC 上一个动点，当点 P 运动到 PD=BD 时，连接 AP，交⊙O 于点 G，连接 DG，设

∠EDG=∠α，∠APB=∠β，那么∠α 与∠β 有何数量关系?试证明你的结论.（在探究∠α 与∠β 的数量关系时，必要

时可直接运用（1）的结论进行推理与解答）



参考答案

1．C

【分析】根据圆周角的定义判断即可．

解：选项 A 和选项 B 中的角的顶点没有在圆上，选项 D 中的角的一边没有与圆相交，均不是圆周角，

选项 C 中的角的顶点在圆上，并且角的两边与圆相交，是圆周角．

故选 C．

【点拨】本题考查圆周角的识别，解题的关键是掌握圆周角的定义，即：角的顶点在圆上，并且角的

两边与圆相交的角叫做圆周角．

2．B

【分析】根据圆内接四边形对角互补进行求解即可．

解：∵四边形 ABCD内接于⊙O， 75AÐ = °，

∴ 180 105C AÐ = ° - Ð = °，

故选 B．

【点拨】本题主要考查了圆内接四边形的性质，熟知圆内接四边形对角互补是解题的关键．

3．C

【分析】由 CD 是⊙O 的直径，根据直径所对的圆周角是直角，得出∠CAD＝90°，根据直角三角形两锐

角互余得到∠ACD 与∠D 互余，即可求得∠D 的度数，继而求得∠B 的度数．

解：∵CD 是⊙O 的直径，



∴∠CAD＝90°，

∴∠ACD+∠D＝90°，

∵∠ACD＝40°，

∴∠ADC＝∠B＝50°．

故选：C．

【点拨】本题考查了圆周角定理，直角三角形的性质，注意掌握数形结合思想是解题的关键．

4．B

【分析】根据圆内接四边形的性质求出 AÐ ，根据圆周角定理可得 BODÐ ，再根据OB OD= 计算即

可．

解：∵四边形 ABCD内接于 Oe ，

∴ 180 70A BCDÐ ° - Ð °= =  ，

由圆周角定理得， 2 140BOD AÐ = Ð = °  ，

∵ OB OD=

∴
180 20

2
BODOBD ODB ° - Ð

Ð = Ð = = °  

故选：B．

【点拨】此题考查圆周角定理和圆内接四边形的性质，掌握圆内接四边形的对角互补是解题的关键．

5．A

【分析】根据三角形的外角的性质可得 C A APDÐ + Ð = Ð ，求得 32CÐ = °，再根据同弧所对的圆周角

相等，即可得到答案．

解： C A APDÐ + Ð = ÐQ ， 48 , 80A APDÐ = ° Ð = °，

32C\Ð = °

32B C\Ð = Ð = °

故选：A．

【点拨】本题考查了圆周角定理及三角形的外角的性质，熟练掌握知识点是解题的关键．

6．B

【分析】过点O作OM BC ，交BC 于点M ，根据圆周角定理以及垂径定理可得结果．

解：过点O作OM BC ，交BC 于点M ，



OQe 是 ABCD 的外接圆， 60BACÐ = °，

2 120BOC BAC\Ð = Ð = °，

又 OB OC=Q ，OM BC ，

1 60
2

COM BOC\Ð = Ð = °，MB MC= ，

\在Rt COMD 中， 30OCMÐ = °，

1 1
2

OM OC\ = = ， 2 2 3CM OC OM= - = ，

2 2 3BC CM\ = = ，

故选：B．

【点拨】本题考查了垂径定理，圆周角定理，勾股定理，熟知相关性质定理是解本题的关键．

7．C

【分析】根据等边三角形的性质可得 60AÐ = °，再根据圆内接四边形的对角互补即可求得答案．

解：Q ABCV 是等边三角形，

60A\Ð = °，

180 120DFE A\Ð = ° - Ð = °，

故选 C．

【点拨】本题考查了等边三角形的性质及圆内接四边形的性质，熟练掌握圆内接四边形的对角互补是

解题的关键．

8．A

【分析】根据作图知 CE 垂直平分 AC，即可得 AC OC= ， 1AE OE= = ，根据圆的半径得 2AC = ，

4AB = ，根据圆周角的推论得 90ACBÐ = °，根据勾股定理即可得 2 2 2 3BC AB AC= - = ．

解：根据作图知 CE 垂直平分 AC，

∴ AC OC= ， 1AE OE= = ，

∴ 2OC OB AO AE EO= = = + = ，



∴ 2AC OC AO AE EO= = = + = ，

即 4AB AO BO= + = ，

∵线段 AB 是半圆 O 的直径，

∴ 90ACBÐ = °，

在 tR ACBV 中，根据勾股定理得，

2 2 2 24 2 2 3BC AB AC= - = - = ，

故选 A．

【点拨】本题考查了圆，勾股定理，圆周角推论，解题的关键是掌握这些知识点．

9．A

【分析】先根据圆内接四边形的性质可得 60BADÐ = °，再根据圆周角定理可得 90BAEÐ = °，然后根据

角的和差即可得．

解：Q四边形 ABCD是 Oe 的内接四边形，

180BCD BAD\Ð + Ð = °，

2BCD BADÐ = ÐQ ，

1 180 60
3

BAD = ´ °\Ð = °，

BEQ 是 Oe 的直径，

90BAE\Ð = °，

90 60 30DAE BAE BAD\Ð = Ð - Ð = ° - ° = °，

故选：A．

【点拨】本题考查了圆内接四边形的性质、圆周角定理，熟练掌握圆内接四边形的性质是解题关键．

10．C

【分析】根据等边三角形的性质可得  AB BC= ，从而得到∠ADB=∠BDC，故①正确；根据点D是 AC

上一动点，可得AD 不一定等于 CD，故②错误；当DB最长时，DB 为圆 O 的直径，可得∠BCD=90°，再由

Oe 是等边 ABCV 的外接圆，可得∠ABD=∠CBD=30°，可得 2DB DC= ，故③正确；延长 DA 至点 E，使

AE=AD，证明△ABE≌△CBD，可得 BD=AE，∠ABE=∠DBC，从而得到△BDE 是等边三角形，可得到

DE=BD，故④正确；即可求解．

解：∵△ABC 是等边三角形，

∴AB=BC，∠ABC=60°，



∴  AB BC= ，

∴∠ADB=∠BDC，故①正确；

∵点D是 AC 上一动点，

∴ AD 不一定等于 CD，

∴DA=DC 不一定成立，故②错误；

当DB最长时，DB 为圆 O 的直径，

∴∠BCD=90°，

∵ Oe 是等边 ABCV 的外接圆，∠ABC=60°，

∴BD⊥AC，

∴∠ABD=∠CBD=30°，

∴ 2DB DC= ，故③正确；

如图，延长 DA 至点 E，使 AE=DC，

∵四边形 ABCD 为圆 O 的内接四边形，

∴∠BCD+∠BAD=180°，

∵∠BAE+∠BAD=180°，

∴∠BAE=∠BCD，

∵AB=BC，AE=CD，

∴△ABE≌△CBD，

∴BD=AE，∠ABE=∠DBC，

∴∠ABE+∠ABD=∠DBC+∠ABD=∠ABC=60°，

∴△BDE 是等边三角形，

∴DE=BD，

∵DE=AD+AE=AD+CD，

∴ DA DC DB+ = ，故④正确；
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